

“一条板凳话民情” 凝心聚力解民忧

——四川万源市推动移风易俗工作走深走实

◎ 廖晓峰 王希琴 何燕

喜看·新变化

近年来，四川省万源市广泛组织开展“一条板凳话民情”系列活动，发动党员干部聚焦群众根本利益，深入街头巷尾、农家大院，与群众“零距离”接触、“无障碍”交流，创新基层治理模式，深入推进移风易俗工作，让文明新风深入人心，为乡村振兴和社会和谐发展注入新活力。

板凳宣讲传新风，文明理念入人心。万源市充分发挥新时代文明实践阵地的作用，将“一条板凳话民情”系列活动与移风易俗宣传紧密结合。发动300余名新时代文明实践志愿者深入基层一线，向广大群众宣传孝老爱亲、红白喜事管理、村风民风改善等乡风文明内容，结合身边人、身边事，生动剖析铺张浪费、高价彩礼、厚葬薄葬等陈规陋习的危害，借助互动问答、现场讨论等形式，让群众在轻松愉快的氛围中进一步理解移风易俗的具体要求。无论是田间地头还是村社院坝，都成了

移风易俗宣讲的新阵地，用灵活多样的面对面宣讲方式，将“书面语”变成通俗易懂的“大白话”，用身边“小故事”阐释“大道理”，着力引导群众破除陈规陋习，倡树文明新风。倾听民声解民忧，搭建干群“连心桥”。广大文明实践志愿者结合“一条板凳话民情”“我为群众办实事”等实践活动，通过与群众同坐一条板凳，面对面交流、心贴心沟通等多种形式，鼓励群众畅所欲言，表达对移风易俗的真实想法和建议。全市共收集到100余条关于红白喜事简办、遏制人情攀比、抵制高价彩礼、倡导厚葬薄葬、改善村风民风等方面的社情民意。这些来自基层的“第一手资料”为各地制定村规民约，成立“红白理事会”，开展“道德评议”，推行“文明积分制”提供了重要依据。这种以集中收集社情民意推动移风易俗实践的方式，让群众从“看戏人”变为“台柱子”，让干部从“旁听者”变为“掌舵员”，使“一条板凳话民情”成为缔结干群关系的“连心桥”，让群众真切感受到移风易俗带来的新气象、新变化。

凝聚共识齐参与，文明新风促和谐。全市

通过组织群众参与移风易俗自治，党员干部以身作则，带头遵守移风易俗相关规定，同时发动乡贤、“五老人员”等群体带动群众围绕婚丧嫁娶、孝老爱亲、村风民风等问题发表意见，分享经验与见解。大家贴心交流、形成共识，人人争当文明新风的“热心人”，群众的“小智慧”聚成推动移风易俗的“大能量”。针对群众反映强烈的“人情债”问题，全市制定《万源市抵制高价彩礼、大操大办宴席推动移风易俗的倡议书》并在万源发布、万源融媒等平台发布。各地村社“红白理事会”坚持“喜事新办、丧事简办、余事不办、凡事从简”的原则，明确只办婚嫁、丧事、七十岁及以上满十寿宴，规定了宴席操办标准和礼金上限。系列举措的实施赢得了群众的广泛支持，红白喜事平均支出明显下降。

“一条板凳话民情”系列活动让移风易俗工作在万源市落地生根、开花结果。通过这种接地气、聚人气的方式，万源市不仅摆脱了移风易俗工作中宣传难、落实难的困境，更凝聚了群众力量，让文明新风成为乡村振兴的强大动力。

云南漾濞富恒乡：打好文明新风“三张牌”

◎ 冯杨丽

近年来，云南省漾濞彝族自治县富恒乡把移风易俗作为加强精神文明建设和基层治理的重要抓手，把婚丧习俗改革摆在突出位置，打好文明新风“三张牌”，深入推进婚丧领域移风易俗向纵深发展，引导群众自觉破除陈规陋习。

打好“制度牌”，以规立德滋养文明新风。滥发请柬、大摆宴席、重殓厚葬、迷信低俗、席间设“牌局”等陈规陋习曾是富恒乡百姓的“老习俗”。为破除陈规陋习、树立文明新风，乡党委政府不断完善工作机制，制定了《富恒乡关于推进移风易俗客事简办制度》，成立乡移风易俗管理工作领导小组，负责组织、协调、指导移风易俗工作。把孝老爱亲、弘扬美

德、相信科学、反对迷信等纳入村规民约，让村规民约与时俱进、贴近群众生活，在潜移默化中改变群众的生活方式和思想观念。通过广泛宣传“婚事新办、丧事简办、小事不办”新理念，不断规范广大干部群众的日常行为，移风易俗工作逐步走上了制度化、规范化的轨道。

打好“宣传牌”，推进文明新风深入人心。以召开干部职工例会等形式，加深干部职工对移风易俗的认识。同时，大力弘扬“文化建村、文明兴村”的建设理念，让先进的理念占领农村文化宣传阵地。充分利用广播喇叭、宣传栏、宣传(单)册等形式进行广泛宣传，重点宣传文明新风倡议书等，到有婚丧事的农户家中进行面对面宣传引导、提醒，注重用身边

事教育身边人，发挥榜样的导向作用，挖掘移风易俗的先进典型，对他们的事迹进行宣传，使移风易俗工作真正入耳、入脑、入心，形成移风易俗的良好社会新风尚。

打好“志愿牌”，助推文明之花遍地开。以文明实践活动为载体，以“移风易俗+志愿服务”的形式，将婚丧嫁娶、殡葬改革等移风易俗内容纳入新时代文明实践所(站)的日常宣传宣讲活动中，通过向群众发放移风易俗宣传资料、入户文明提醒劝诫，切实提高群众对婚丧嫁娶、殡葬改革等移风易俗政策的知晓率、参与率、满意率，引导大家抵制大操大办、封建迷信等陈规陋习，让文明新风吹进村组农户、田间地头。

广西百色市召开2025年移风易俗工作调度会

本报讯(卢茜)3月27日，广西壮族自治区百色市召开2025年移风易俗工作调度会，对全市农村移风易俗重点领域突出问题进行专题调度和部署。

会议强调，要提高政治站位，统一思想，深刻领悟推进移风易俗、弘扬文明乡风的重大意义，切实把学习成效转化为深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到

“两个维护”，增强全面落实党中央、自治区、市委决策部署的思想自觉、政治自觉、行动自觉。要聚焦工作重点，持续用情用力，扎实推进移风易俗取得更好成效。要坚持因地制宜，深化“五个统一”工作法，围绕完善村规民约、开展集中宣传、建立长效机制、树新风促发展、持续深化移风易俗。要坚持守正创新，弘扬社会主义核心价值

观，抓好家庭家教家风建设，加强农村思想道德建设，做好群众的教育引导和思想引领。要坚持以文化人，完善公共文化服务体系，建好用好农村文化阵地，让更多优质文化资源直达基层，增强人民群众文化获得感、幸福感。要强化组织保障，凝聚工作合力，营造舆论氛围，为推进移风易俗工作提供坚实保障。

福建罗源县：“微”宣讲助推“大”文明

◎ 陈丹

近日，福建省罗源县精心组织了一系列形式多样、内容丰富的移风易俗“微”宣讲活动，将文明新风送入千家万户，有力推动了文明乡风建设。

小板凳上话文明，凝聚邻里促和谐。“各位街坊，现在办红白事，动辄大操大办，不仅花费大量钱财，还容易造成铺张浪费。其实，厚葬薄葬才是最好的方式，大家说是不是……”3月28日，凤美社区“品茶话事”服务点，一场别开生面的流动“小板凳”移风易俗宣讲活动正在进行。

“板凳会”上，宣讲员向居民发放了《殡葬改革移风易俗宣传手册》，并以拉家常的方式，结合居民公约和殡葬改革政策，讲解了文明殡葬的重要意义。宣讲员指出，生态殡葬与节地殡葬既可减轻家庭的经济负担，又能留下更多土地资源，实为造福子孙后代的善举。居民们纷纷表示赞同：“确实，这种方式既环保又实

惠，我们全力支持！”长者食堂传新俗，绿色祭祀树新风。3月21日，闽江社区新时代文明实践站在长者食堂组织了一场“文明祭祀·绿色生活”微宣讲活动。讲座向老年人阐释明烧纸钱、燃放鞭炮等传统祭祀方式易引发环境污染及火灾隐患，倡导大家采用鲜花祭祀、文明祭扫等环保方式。同时，呼吁老人们践行丧事简办、厚葬薄葬的理念，自觉抵制大操大办、铺张浪费等陈规陋习，助力移风易俗。

乡村实践传新风，文明殡葬人人心中。3月19日，中房镇新时代文明实践站开展了“倡导绿色殡葬 推行文明祭祀”宣传活动。宣传员们用通俗易懂的大白话，向过往村民普及殡葬政策法规及文明殡葬倡议等相关知识。通过面对面交流，村民对文明殡葬的理解与支持度显著提升。同时，他们还呼吁村民在清

明节日期间合理安排时间，错峰祭扫，时刻牢记防火防灾，杜绝火灾隐患。

线上线下齐倡导，文明祭扫新风尚。3月26日，北门社区新时代文明实践站开展了“传承赓续 共护清明新风”殡葬领域移风易俗主题宣传活动。活动现场，宣传员通过分发《清明节文明祭扫倡议书》，结合实际案例讲解移风易俗的意义，引导居民摒弃焚烧纸钱、燃放鞭炮等旧风俗，倡导文明、绿色的祭扫方式。同时，利用小区微信群、朋友圈等线上渠道转发倡议书，进一步扩大了宣传覆盖面，使文明祭扫理念深入人心。

移风易俗声声入耳，时代新风浸润心田。罗源县将继续用好“微”宣讲，进一步提高群众知晓率和参与度，让文明新风内化于心、外化于行，成为群众的自觉行动，为美丽罗源建设注入更多文明力量。

青海西宁市共和镇：“1+10+N”模式绘就移风易俗新画卷

◎ 李文

近年来，青海省西宁市湟中区共和镇创新“1+10+N”模式，自上而下、上下协同、统筹推进，引导广大党员干部群众加强思想文化建设，把意识形态和宣传工作做好、做扎实、做出成效，绘就移风易俗新画卷。

干部联系党员，打造党员先锋示范岗。为深入推进党员创先争优，发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，共和镇制定干部认领党员工作机制，创新“1+10+N”模式，即为1个核心引领，10名党员带动，N个群众单元。其中，由村“两委”成员和驻村工作队担任核心引领，发挥党组织在移风易俗工作中的统筹协调作用；10名党员作为骨干力量，联系带动邻近党员群众，层层传递、上下贯

通，统筹推进全村党员群众的理论武装、精神文明建设，强化舆论引导等日常动态监督管理，确保“党员先锋示范岗”真正发挥先锋模范作用。

强化“1”个核心引领，筑牢组织根基。村党支部作为移风易俗工作核心，严格落实“一约四会”制度，牵头制定村规民约、村级移风易俗实施方案，协同党员骨干组建红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁赌禁毒会，明确党员引领机制、细化任务清单，落细落实“各干什么活、能办什么事、应担什么责”。同时，通过召开党员大会、村民代表大会等形式，向广大党员群众解读移风易俗政策，借助大喇叭、微信群、公众号、电子屏等宣传媒介广泛传播，让移风易俗理念深入人心。

发挥“10”名骨干引领作用，实现精准带动。发挥骨干示范引领作用，带头签订移风易俗承诺书，严格遵守村规民约，主动践行新风尚。同时，定期以“集中宣讲+入户走访”的方式，发挥宣传引导和监督作用，打造以“移风易俗示范户”为榜样的奖励机制，激发群众参与移风易俗工作的积极性、主动性。

通过创新基层治理“1+10+N”工作模式，共和镇将党建引领与移风易俗工作紧密结合，让工作触角延伸到户、具体到人，由“上边千条线、下边一根针”向“上边千条线、下边一张网”转变，让党员和群众都当上了“主角”，以“家家动起来、户户干起来”的行动自觉为打造文明新风尚注入新活力。

山西太原市晋源区：深化殡葬改革 推动移风易俗

本报讯(薛克)为进一步弘扬时代新风，破除陈规陋习，3月27日，山西省太原市晋源区文明办联合晋源区新时代文明实践中心、晋源区民政局走进晋祠镇北大寺村新时代文明实践站，开展“深化殡葬改革 推动移风易俗”主题宣讲活动(晋祠专场)，通过政策解读、案例分析、互动交流等形式，引导群众摒弃

旧观念，倡导文明殡葬。

活动中，宣讲员围绕殡葬改革工作相关政策等内容，用通俗易懂的语言向群众讲解深化殡葬改革、推动移风易俗的重要意义。通过对相关政策的解读，存在问题的思考等方式，对比陈规陋习与现代文明的差异，呼吁大家从自身做起，自觉抵制封建迷信和陈规陋习，共

同营造文明新风。

活动现场，工作人员还为群众发放移风易俗宣传读本、深化殡葬改革倡议书、婚丧习俗改革应知应会等宣传资料，以图文并茂的方式传递文明理念。针对群众关心的问题，宣讲员耐心答疑解惑，以理服人，极大地增强了群众的政策认同感。

宁夏海原县曹洼乡：全方位推动殡葬领域移风易俗工作

◎ 马彦军 刘立涛 范本哲

为倡导移风易俗，树立殡葬文明新风，推动文明、生态、节俭的殡葬理念深入人心，宁夏回族自治区海原县曹洼乡立足工作实际，在思想、行动、服务三方面同时发力，全方位推动殡葬领域移风易俗工作，用心、用情、用理改变群众陈旧思想观念，让殡葬新风扑面而来，使移风易俗浸润民心。

近年来，曹洼乡积极组织系列宣传教育活动，通过“线上+线下”相结合的方式，全方位、多角度宣传殡葬领域政策及其意义。先后发出移风易俗倡议书、致广大村民的一封信等，全面推进殡葬领域移风易俗工作。线上借助微信公众号、各村微信交流群等平台，宣传文明殡葬与文明祭祀；线下通过张贴宣传标语、悬挂横幅、入户走访、发放移风易俗倡议书，以及利用广播、喇叭等向群众广泛宣传移风易俗和

乡风文明相关事项。通过多渠道宣传，努力营造文明节俭、厚葬薄葬、丧事简办的良好社会氛围，做到宣传深入人心、家喻户晓。在“移风易俗宣传月”期间，举办了1场集中宣传活动，引导村民编排文艺节目，以群众喜闻乐见的艺术形式，教育引导辖区群众摒弃陈规陋习、遏制不良风气，营造文明和谐的社会新风。

曹洼乡积极响应殡葬移风易俗号召，强化统筹谋划，构建殡葬宣传矩阵。成立全乡殡葬领域专项治理工作专班，紧盯全乡重点场所、重点人群，明确阶段性目标，稳步推进宣传。以宣传教育、树立新风为基础，充分发挥村级自治作用，修订完善村规民约。广泛征求意见后，将厚葬薄葬、丧事简办等内容纳入其中，明确相关标准，持续开展教育引导群众树立新风。同时，不断健

全红白理事会等自治组织章程，发挥宣传、监督、引导作用，及时劝阻陈规陋习与不良丧礼行为，以实际行动推动殡葬改革落地见效。

紧盯党员干部这一“关键群体”以及婚丧事宜筹备的“关键节点”，曹洼乡结合农村高额彩礼专项治理，严格落实党员干部操办婚丧喜庆事宜“两报告一承诺”制度，引导督促党员干部自觉抵制超标准、超规模的婚丧宴席和人情往来，为广大群众树立榜样。通过开展“移风易俗示范户”等评选表彰活动，对在传承良好家风、促进社会和谐方面作出突出贡献的先进典型予以表彰，用正确的舆论引导人，用身边的典型感召人，在全乡掀起倡导“真、善、美”的热潮，引导群众自觉形成移风易俗、文明办事的行为自觉，实现“选树一个、影响一片、带动一批”的示范效果。

芜湖三山经济开发区保定街道持续深化移风易俗工作

◎ 汪奉静

近年来，芜湖三山经济开发区保定街道坚持把移风易俗作为推动乡村治理、加强文明乡风建设的重要抓手，以抵制高价彩礼、孝老爱亲、殡葬改革为切入点，引导广大群众共同遏制陈规陋习，不断提升群众的“文明指数”，焕发乡村文明新气象。

喜事新办，倡导简约文明新风尚。保定街道积极发挥基层组织作用，各村(居)各自成立红白理事会，邀请德高望重、有公信力的村民担任理事会成员，围绕“抵制高价彩礼”、婚事新办、丧事简办等内容积极建言献策，协商制定详细的红白事操办标准和流程；以村民代表大会、“业主请上座”“百姓议事会”等集体活动为媒介，向群众普及高价彩礼对婚姻的危害，并结合婚姻嫁娶大操大办、攀比浪费风气严重等社会现象，对“禁止借婚姻索取财物”等法律条款进行着重宣讲；积极发挥新时代文明实践站阵地作用，通过多方面听取高额彩礼、人情攀比、排场大等群众反映强烈的热点、痛点问题的意见和建议，常态化开展入户宣传、文艺汇演、知识竞赛等移风易俗宣传活动，让群众在认清

高价彩礼危害的同时，树立积极健康的爱情观、婚姻观和消费观。

孝老爱亲，弘扬传统美德正能量。为进一步推动文明乡风建设，传承孝老爱亲的传统美德，保定街道通过加强教育引导、完善保障机制、开展表彰活动等方式，不断传递尊老爱老、敬老助老的正能量。保定街道8个村(社区)每月轮流举办道德讲堂活动，通过邀请道德模范、“五星文明户”等向广大群众开展孝老爱亲、“文明家庭”事迹或与家庭家教家风建设相关的专题讲座，引导群众从自己做起、从身边人做起，积极传承和弘扬这一传统美德；积极推进居家养老服务，保定街道按照“一户一策”积极开展适老化改造，根据不同老人的身体情况及生活习惯，对厕所、厨房、卧室等生活场所和家具配置、细节保护等进行一定的调整或改造，以便老年人的日常生活，将发生意外的风险尽量降到最低；表彰一批孝老爱亲的先进典型并广泛宣传他们的先进事迹，在全社会营造尊老、敬老、爱老、助老的浓厚氛围。

殡葬改革，树立文明殡葬新理念。保定街道以节约土地资源、保护环境、倡导文明祭祀为目标，通过深挖殡葬文化内涵，大力践行殡葬移风易俗，营造和谐、绿色、生态的文明殡葬新风尚。保定街道多渠道、全方位开展殡葬移风易俗宣传活动，线上利用微信网格群、朋友圈发布殡葬改革的政策法规和文章解读，转发有关殡葬改革移风易俗的短视频等，引导群众破除封建迷信思想，树立文明殡葬新理念；线下通过入户发放移风易俗宣传单，组织志愿者深入田间地头，开展殡葬移风易俗政策宣讲，通过深入讲解传统殡葬陋习的弊端和文明殡葬的好处，引导群众转变传统的殡葬观念，自觉遵守殡葬改革规定。此外，保定街道还建立健全殡葬监管机制，规范殡葬服务行业，严厉打击非法土葬、乱埋乱葬、违规建墓等行为，以实际行动切实破除封建迷信的丧葬习俗，提倡节俭、文明办丧事。

下一步，保定街道将继续深化移风易俗工作，创新工作方法，加大宣传力度，持续巩固现有成果，让文明新风吹遍保定街道的每一寸土地，为乡村振兴提供强大的精神动力。



3月29日，四川省阆中市举行了一场汉服集体婚礼巡游活动，9对新人经历合卷、结发、盟誓、执手等程序，在亲友团和现场观众见证下，共同体验对席坐、合卷酒等传统婚俗礼仪，感受传统汉服婚礼的庄严典雅。图为集体婚礼现场。 张晓东 摄